

离婚财产怎么分成多国难题

核心提示

“除了死亡,还有什么比离婚更痛苦?”英国一位女作家的名言如今得到了中国网友的回答,“比离婚更痛苦的是,婚离了房子也没了”。这句看似玩笑的话却触动了很多人内心深处的隐忧。

近日,中国最高人民法院对《婚姻法》作了最新司法解释,其中关于婚姻财产的内容被媒体形容为“地震”。而“地震”震出的是当代中国婚姻的困境和社会发展出现的问题。离婚率上升、房价高涨、物质欲望增强和婚外情增多将传统婚恋观“叫醒”,人们不得不在婚前就开始考虑得与失。一位中国学者表示,用法律来解决道德问题不是最佳途径,但短期来看,在经济快速发展导致社会关系变得极为脆弱的背景下,这或许倒是唯一的途径。

或诱发中国婚姻地震

“宁可坐在宝马车里哭,也不坐在自行车上笑。”加拿大《环球邮报》说,中国关于婚姻法的新解释几乎与这番言论一样富有争议。随着新婚姻法解释的出台,这位中国相亲节目女嘉宾即便坐上宝马最好也要保证自己支付了一部分购车款。

美国《商业局内人报》称,讨论集中在房地产业的获得和处置上,这在中国一点也不奇怪,因为在今天的中国,谁拥有主要财产,谁便主导家庭。该报说,最高法院的解释乍一看中立,但最终还是错误的,主要财产的所有者越来越成为当今婚姻的价值所在。

有分析称,是不断高涨的离婚率迫使中国当局决定要改革婚姻法中对财产的划分。香港“亚洲时报在线”称,最高法院的司法解释在中国引发婚姻地震,尤其是对于那些“掘金族”而言。在中国,离婚率已经连续8年上升。今年第一季度,46.5万对夫妇向法院提出离婚请求,比去年同期增加17%。近年来,中国的经济繁荣为社会态度松绑,这促使婚姻法被修订,以使离婚变得更加简单和容易。

英国“家庭教育基金会”负责人诺曼·威尔斯21日对记者表示,“嫁给房子”显然是一个愚蠢做法,因为失去了结合的诚意,任何婚姻也走不了多远。中国立法将公民的婚前财产给予有效保证,是一个明智决定。这样可以使两个想结婚的人在事先就明白,两个人在一起是要建立一个健康的家庭,而不是相互提防对方有所图,这样也避免一些人为了物质财产过早或草率结婚,不久后又以离婚收场,而那样对社会的稳定也是一种伤害。



婚姻财产划分有讲究

英国女作家弗吉尼亚·艾恩赛德曾说,“除了死亡,还有什么比离婚更痛苦?”之所以痛苦,除了离婚本身带来的创伤,财产的继承、分割更是影响家庭稳定与社会稳定的大事,这方面的立法也是各国的立法的“众矢之的”。对此,不管是大陆法系还是英美法系,都遵循着一些共同特点。

首先是“净益平衡”原则。柏林婚姻法专家托马斯·奥斯特科恩向记者解释说,丈夫的财产和妻子的财产不成为婚姻双方的共同财产;此规定也适用于婚姻一方在结婚之后取得的财产。但夫妻双方婚姻存续期间取得的净益(结婚时财产价值和离婚时的财产价值之差),其增加部分相互均分即可。德国还规定,任何财产,如不能根据法律规定证明属于夫妻任何一方,均视为共同财产,包括婚前财产等。甚至他人赠予的财产也要均分。2008年英国导演盖伊·里奇与美国娱乐明星麦当娜离婚的案例就是典型代表。这对明星夫妇共有资产3亿英镑,里奇的财产只有2000万英镑。分手后,他只带着这些财产离开,因为英国实行的是“分别财产制”,夫妻虽然结婚,但财产仍然“各算各的账”,只要某项财产不是双方均认可属于家庭共有,则都是“个人财产”。在法国,情况则完全相反,只要离婚一方无法拿出充分证据,证明某项财产属于个人,则都会被默认为“家庭共有”予以分割。

婚姻财富的保卫战

英国家庭杂志《BELLA》总编辑海伊对记者表示,在过去十多年里,经济好了让很多人结婚,可是经济转差加上工作压力等诸多因素又让这些人对婚姻失去信心。

海伊的话代表了很多人的看法。俄《共青团真理报》称,俄民调机构公布的一份报告称,目前俄罗斯全国平均离婚率已经高达80%。俄罗斯人离婚率不断升高与社会安定和经济发展程度有相当紧密的关系。贫穷、缺乏社会和医疗保障、住房紧张是目前俄罗斯家庭破裂的主要原因。由于在俄罗斯社会具有如此高的离婚率,在当今的俄罗斯,结婚前,男女各方都十分注重保护自己的财产,人们大都签署财产公证协议。同时还确定双方婚姻存续期间的财产划分的既得权利。

中国婚姻往何处去

最新一期英国《经济学家》在题为“亚洲孤独的心灵”的封面文章中,近些年,亚洲的离婚率比西方要高得多,结婚率却又低得多,而新生儿出生率也因此不断降低。亚洲问题简单说就是“越来越富,却越来越不想早早结婚,想要好好挑挑”。在中国,不少年轻女性挑选未来丈夫的标准,或是财富比自己多,或是受教育程度比自己高,而最初这些女性并没有为此付出多少,相反她们有过分的物质欲望。不过,“亚洲时报在线”说,她们只是时代的产物,因为尽管中国的经济过去30年里取得惊人发展,但妇女所分享的成

其次,保护女性原则也是重要的立法因素。奥斯特科恩说,德国明确规定女方是弱者,在分割财产时应给予充分考虑。妇女在婚后操持家务、生育子女,甚至放弃职业生涯。因此,在财产分割中,法院会更多地照顾女方。其中一条规定:年收入高的一方必须把和收入低一方净收入之差的3/7作为赡养费支付给对方,直到对方再婚。

日本夫妇离婚后,女方可以获得四类财产:夫妻双方共有财产分割、离婚补偿、养老金、抚养费。离婚补偿金并不是“只要离婚就一定得到补偿”,而是指女方在婚姻中遭“家庭暴力”、“男方外遇”等。此外,日本女性在离婚时,可以得到一半家庭财产。如果妻子是全职主妇,离婚后从65岁开始就可以拿到丈夫一半的养老金。

第三,“儿童第一”原则也在离婚财产分配中有体现。牛津大学教授马维斯·马科林说,法律的出发点最先考虑的是未满18周岁孩子的权益。未成年人是社会的弱势群体,他们需要父母给他们提供健康成长的物质保障和受教育的环境。由于美国是发达国家中唯一的非福利国家,单亲父亲、母亲抚养子女成本很高,因此离婚财产切割往往会让财务状况好的一方“大出血”。奥斯特科恩说,德国婚姻法律最重要的一条是给孩子的福利。比如,作为不动产的房子一般给和孩子在一起的一方。

英国法律专家斯图尔特表示:“英格兰婚姻法是世界上对女性离婚利益保护最周密的国家,俄罗斯则完全相反。”按照俄罗斯的法律,丈夫在离婚后不仅有权保留自己在婚前所得,而且他们只需要向前妻支付一笔很小数目的赡养费。2007年,在英国定居的俄罗斯富豪阿布拉莫维奇与妻子伊琳娜离婚。为避免被妻子分割过多财产,他选择在俄罗斯离婚,而不是在英国,因为俄罗斯婚姻法在离婚财产分配方面倾向于丈夫一方。此次离婚案让他避免了一半的财产损失。同年6月,美国能源大亨哈伊尔与妻子玛雅离婚,他拒绝与妻子平分家产,因为她只是个家庭主妇,但法庭认为玛雅在丈夫事业低潮时与其渡过难关,将财产的一半判给玛雅。

果仍然相对较少,飞涨的房屋价格使她们拥有房屋的前景变得更加渺茫。

《南华早报》援引北京大学社会学教授夏学奎的话说,新解释引发激烈反应,说明人们对高离婚率的不满。或许中国现在需要传统道德体系的重构,但要时间。法国华裔知名律师石仁林告诉记者,中国有关婚姻财产分配之所以产生争论,可能和中国整个民法范围内财产分配与继承还缺少明晰原则有关,而中国传统的共享分配原则在人们心目中还有很大地位。

(据《环球时报》)

环球博览

疯狂爱情岛,男跑女追



特罗布里恩群岛又被称为爱情岛,位于南太平洋西部巴布亚新几内亚。在岛上,山药是人们的主要食物,收获山药的时节是当地人最高兴的节日。妇女们在这个时期也格外高兴,因为在收获果实的同时,她们还会收获爱情。可对于男性来说,这个季节带给他们的却是一些麻烦。

收获后的那段时期,不论白天还是黑夜,一个男子甚至是几个男子外出走路都是不安全的,极有可能陷入女人的埋伏。通常三十个或更多的妇女结成一伙等候着,当警惕性不高的男子经过时,她们就一拥而上。无论男人同意与否,他都会被与她们中的一个或几个亲密。如此一来,在这个季节男人们吓得不敢出门,即使是成群结伙,人少了也不安全。最让男子不能忍受的是亲热过后,女人还要咬掉他的眉毛和睫毛。

特罗布里恩群岛上的婚姻非常随意。一个女人要想离婚,只要把锅和孩子带上离开丈夫家就行。结婚也很直截了当,如果一个男人在黎明时依然躺在女子床上,那他就必须娶她为妻。当然,男子也会反“诱捕”,最常用的法子就是上闹钟,可这也不是万无一失。有时男子醒不过来,或者女子把表给调了,更有甚者会偷偷给身边的男子吃安眠药。如果遇到这种情况,男子也只好认命了。

(据《半岛晨报》)

失恋博物馆为爱疗伤

情书、泰迪熊……情侣间互动的物品,在分手后往往被丢弃甚至付之一炬,以免勾起伤心回忆。这些恋爱纪念品现在有了更好的去处。克罗地亚一家博物馆向分手情侣收集恋爱纪念品,并在多国巡展,观众人数已逾18万。分手物品展眼下正在英国伦敦特里斯坦·贝茨剧院展出。

分手物品博物馆设在克罗地亚萨格勒布市,创始人是女电影制片人奥林卡·韦斯特卡 and 设计师德拉任·格鲁比奇奇。这对情侣恋爱4年后,于2003年分手。与普通情侣不同,他们不愿将这段感情视为某种疾病,而是选择庆祝一同度过的美好时光。

韦斯特卡和格鲁比奇奇向朋友征集恋爱旧物,不久“藏品”数量即相当可观。2006年,他们在萨格勒布市办起分手物品博物馆,之后到全球各地巡展馆藏。“分手物品展”推出后广受好评,每到一处都吸引了大量观众。

展品大部分是匿名赠送,陈列在独立展台上,旁边附有捐赠人说明,写明赠送时间、所在地和恋情时长以及物品与昔日恋情的关系,有时还附有一段爱情故事。

“阅读这些故事能体会到有些捐赠人充满愤怒或伤心,有些人却很释然,甚至满怀喜悦。”特里斯坦·贝茨剧院创意策划人劳拉·克里夫曼说。

在韦斯特卡和格鲁比奇奇看来,把爱情旧物送至分手物品博物馆是抚平心灵创伤的创意疗法。相较消极的自我恢复,与大众分享过往经历能让人重新看待昔日恋情,更快渡过难关。

“我亲眼目睹人们送来这些物品时有多么不舍,它们承载着两个人的回忆。”格鲁比奇奇说,“不过一旦送出,他们就能摆脱过去的生活,重新开始。”

(据《辽宁日报》)